

發言者	發言內容
永康	<p>來讓實驗教育有意願轉型？在實驗教育中心立場與教育教師立場不一致，他們認為不可以放任所有學校轉型，但我認為只要有意願轉型都可以。</p> <p>國家本身經過實驗教育法，把課綱、評量、師資聘任都寫出來，社會本身具有一種多元傾向跟多數人的教育權，變成由家長主導。全國教師總工會認為會傷害老師工作權，若是學校轉型，學校教師不符合教育理念，可能會失去工作。</p> <p>個人會不斷提醒國教署，要放寬標準，其中一個是原民學校。花蓮縣政府卡住不願轉型，一轉型中央與地方財政會受影響，可能會因為某些因素受影響，限制某些學校轉型。</p> <p>兩種模式</p> <p>1.地方政府指定：比如說臺南市政府，校長突然被局長告知要做實驗教育，校長不做，局長就不走。實驗教育條例提出，地方政府得指派學校進行實驗教育，老師校長無法拒絕</p> <p>2.經校務會議同意可辦，但這也需要教育處核可。讓學校經過程序，地方政府同意，由審核小組來看是否合格。如果地方政府同意，中央不同意，就不行拿到費用，但還是可以算實驗學校。</p> <p>對於港口國小，花蓮政府可能有一些考量，有兩條路可以走：1.原民學校 2.偏遠地方學校振興條例。回到港口的問題，為何要發動，要知道自己要做甚麼，希望在這個地方可以培育怎樣的學員？清楚為何這樣做之後，就可以知道要怎樣的人與錢，不清楚的話，有人有錢不知道要做甚麼很糟糕。</p> <p>上述兩個差別是：原民學校錢超多，150萬。但事情也很多，有沒有能力消耗，拿到原民會的150萬就要配合他的政策，要上族語、文化課程。港口可以想想，在台灣有非常多有趣案例，但完全忽略原民學校。敦化國小也是長期陪伴，為什麼校長不願意原民學校，校長說在台灣的原民學校中，有一定的定義。學生超過7.80%是原住民學生。老師也要有一定比例是原住民身分，雖然學校符合，但校長覺得把原民會提供的資源與內容無法供應孩子適應台灣社會的能力，能夠增加對文化了解與認同，但重點不是學校需要的未來發展，希望孩子能夠適應台灣社會。如果現在要走原民學校，就要考量，原民會的要求課程。課程就算能夠做到，學校有沒有辦法開展？建議港口國小去操作原民會申請，或是偏遠地方學校振興條例。後者三年200萬，類似實驗教育作法。花蓮縣政府卡港口，可以考慮上面兩個。有需要中心協助可以去找原民會的人。</p>
維雯	我們快要被轉回來了。老師們正在努力中，覺得在整個過程，縣市政府態度重要。當初宜蘭成立公辦民營是因為教育處長願意突破；現在的狀況感覺是政治因素，罔顧學生需求。教育局續掌一年不利學校發展，現在算是一般學校，都用一般學校的標準來審視人文。人文現在還算不算實驗學校？但現在被接管好像就不算了。這些學校應用何種教育理念？感覺被公部門想法搞到不知所措
	感覺在走回頭路
維雯	最近確定的訊息，下學年度是接續，學校家長們正努力維持原來教學模式。
	家長有甚麼力量？
維雯	陳情、議員、相關單位，應該要議員吧？政治的事要用政治來處理。當時協會要投標人文，我們那時候教育處也有要求找到合格校長資格身分，但很弔詭，如果是候用校長願意來公辦民營

	<p>學校，沒辦法用連任處理，並沒有工作保障，也不會來；會來的可能是退休校長，要求卡住學校的經營。</p> <p>也因為這件事，我們有請教其他學校校長。有被各縣市去邀請輔導實驗學校，好像一個有力的校長很重要。知道如何寫出計畫書，也跟政府溝通很重要。</p>
永康	宜蘭縣教育處希望有合格校長 背後有法源依據？
維雯	沒。希望這樣，但沒有鎖死
永康	不要答應啊
維雯	我們後來提出一個主任，因為真的找不到，聘退休校長來當副校長
永康	法源問題？公辦民營學校應該可以自己聘任，但校長資格沒有限制
維雯	我們知道啊，但這是地方政府要求，不是列在明文上
永康	那慈心為什麼不用
維雯	慈心好像有？
永康	沒有吧？為什麼他們不用？
維雯	我不知道為什麼要要求，但今年要求這樣，我覺得是不會知道背後在想什麼
永康	我懂。之後要去評鑑慈心
維雯	應該是說，我們覺得要求不合理，不過好吧至少把學校維持住，隱約感覺要求背後有原因，但不知道。反正事後講，後來其實不過的原因不是計畫書不夠好，是沒有辦法證明一年拿500萬蓋校舍。
永康	法律沒規定
維雯	教育處希望基金會來投標，我們沒辦法
永康	校長應該沒有限制啊！如果當初拍桌子，感覺很有guts
維雯	那我繼續爆料：這位自然人校長在宜蘭很黑，雖沒有投訴案件，但從當地人、議員聊天中，對於可以當六年校長很反感。覺得這個人有問題
永康	在實驗教育法的條例，公辦民營這塊，自然人可以承接引起很大的爭論：如果由自然人來，如果死亡、捲款潛逃怎麼辦？有一套辦學條件的話，基金會會比較有保障，有辦法說得通。
維雯	他在自然人第二年，希望下一個承接的是法人而不是自然人。不過後來審核意見也滿好笑的，這六年是個人經驗不是協會經驗。後來的結論是，除非由強而有力的背景，或是有力人士來協助
雅嫻	中區暖暖蛇。自己想轉型，大部分是自學家庭，自學三法規定，可以協助媒合資源，但政府協助有限，沒有場地。

	剛剛說700多個學校閒置
維雯	但限制重重
小朱	會突然堆起來說是貯藏室或檔案室
雅嫻	場地怎麼來？申請與協助的資源有限
小朱	你們想要申請機構，要有法人，用自己的協會、場地
雅嫻	現在在南投找到廢校，跟國教署做討論申請，台中市現在找不到
小朱	台中沒有，有學校只好從台中搬到南投
雅嫻	現在還有找不太到自學生、自學家庭負擔很重。會需要陪伴，經濟壓力會大，場地跟經濟是大問題。
小朱	<p>場地南投很願意，去中寮。南投去請他們過來，台中很麻煩、又貴、覬覦的人多。以都會來講，廢校可以變長照機構等具商業價值。教育用地有限制，但有候選人把廢校變成貯藏室或托育中心。曾經用過安溪國小，租五樓，離開時幼托已經租借1-3樓。沒有從學校獨立出入口的話，會有問題，都要跟學校校長講。</p> <p>另外可以考慮分校。關掉的分校很多，比如說新北有，太平有，有時候會以XX中心名義。</p>
雅嫻	要去哪邊找
小朱	看到學校沒什麼人在用，去找縣市教育局，可不可以租用閒置教室。目前用的台7乙上，是個陶藝中心。去到處看，並去評估。如果有辦法舉證沒在使用，就有機會。
	公部門有放消息？
小朱	好的標的物很多人在搶。種子20年，也會遇到校地問題、建商覬覦等等，實際運作上會需要一些方法。有事沒事去看空教室，學校、政府不會主動說(台北市政府會去盤 但其他沒辦法) 也可以考慮走民宅 H1 H2可以。
雅嫻	機構會有消防法規問題
小朱	H2 H1 依法可以辦機構、教堂等等。這個需要談的是，如果H1但要求到D4就需要溝通
康亞	有提供一些方向，但現在還未知
維雯	聽說花蓮教育處長，其實沒權力。這陣子到處聽，花蓮教育處兩三年不穩定
吳亞	我們不是主要學校內部核心成員，其實算外聘老師。剛好有機會來，聽聽大家的想法。學校的教導主任支持大家轉型，需要支持的力量
小朱	理念是？
吳亞	耶拿。主任不管官方公布想法，計畫照寫，先申請再說
小朱	人家也要政績啊

維雯	有沒有全校校職員+家長 一人一封信
康亞	可以的方式都願意，校務會議也通過了
小朱	計畫一定要送
康亞	需要堅決意志
維雯	轉公辦公營？
小朱	公立實驗學校
維雯	宜蘭縣法規。人文的時候，教育處說展賦理念特殊，希望做自學團。學校用公辦公營+自學團來作展賦。家長來是因為公辦民營才來，負擔比較輕。宜蘭縣法規七月前送，115學年公辦公營
小朱	計畫要趕快送
維雯	七月前要送
小朱	計畫送了，國教署會看你有沒有符合實驗教育規範。整個審議攻防戰在實驗教育規範。實驗教育規範要寫好，比如說耶拿要混齡。規範要寫好，去找議員鄉長等有力人士當成政績，他們才會願意付出，認為地方會光榮，我的名字會出現